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Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 9. maj 2022

EMN-2022-500207

Beslutninger:
Intet

Bilag

Referat - Magistratsmødet 9. maj 2022



Punkt 2: Principbaseret handleplan for dansk som andetsprog

EMN-2022-500403

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 25. april 2022.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad og rådmand Steen Stavnsbo tog forbehold.
Henrik Arens kan ikke tiltræde.
Spørgsmål om ”READ” og om ”dobbelt halvsprogethed” belyses i notat til byrådsbehandlingen. Desuden laves en
talmæssig belysning  af elever med ikke alderssvarende dansk.
Handleplan med forpligtende grundprincipper for arbejdet med børn med dansk som andetsprog i Aarhus Kommune.

Resume
Hvert femte barn i Aarhus Kommune har dansk som andetsprog (DSA). Trods målrettede tiltag er det fortsat en
udfordring at løfte deres danske sprog, så de får samme muligheder som andre børn og unge. Det kan få betydning for
deres trivsel, læring og udvikling og deres mulighed for at udfolde deres potentiale. Byrådet har derfor i forliget om
budget 2021 og budget 2022 bedt om henholdsvis en kvalitativ undersøgelse af DSA-området og en handleplan.
Det foreslås med indstillingen, at byrådet vedtager forpligtende grundprincipper for DSA-området. Grundprincipperne
skal sætte retning for arbejdet og for realiseringen af anbefalinger i DSA-rapporten. Samtidig retter vedtagelsen
opmærksomhed på området, og ledere og medarbejdere får et ansvar for, og en opgave med, at praktisere
grundprincipperne. Børn og Unge arbejder systematisk med at kvalificere omsætningen lokalt, og der følges op med både
kvalitative og kvantitative data med afsæt i principbaseret evaluering.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet vedtager forpligtende grundprincipper for arbejdet med dansk som andetsprog i Aarhus Kommune.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forpligtende grundprincipper for dansk som andetsprog

Bilag 2: Realisering af anbefalinger

Bilag 3: DSA-undersøgelsen – pixirapport

Notat, 23.05.2022, MBU (påført 23.05.2022)

Byrådsdebat

Notat MBU 30.05.2022 (påført 31.05.2022)

Notat, 09.06.2022, MBU



Punkt 3: Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om undervisningstilbud
til udskolingen om forberedelse til voksenlivet

EMN-2022-017076

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 27. april 2022.
Beslutningsforslag fra Børne- og ungebyrådet
Unge skal klædes på til voksenlivet – undervisningstilbud om privatøkonomi, digitalisering og andre vigtige kompetencer
At blive voksen handler ikke blot om at fylde 18 år. Det handler også om, at man nu er myndig og derfor selv er ansvarlig
for at have styr på skat, hvordan man får en lejebolig, hvordan man lægger et budget osv. Allerede før de 18 år skal vi
forholde os til NemID – snart MitID -, lønsedler og meget mere. I Børne- og ungebyrådet oplever vi, at børn og unge
synes, at det er en svær overgang, og at voksenlivet i mange tilfælde kan virke uoverskueligt – især for dem, der ikke kan
få hjælp hjemmefra. I en undersøgelse lavet af Finans Danmark og Forbrugerrådet Tænk i 2019, svarer 54 procent af unge
i alderen 18-30 år, at de ikke har fået en introduktion til privatøkonomi.1 Derfor ønsker vi, at der i Aarhus Kommune
sættes fokus på netop forberedelsen til voksenlivet i folkeskolerne.
Vi mener, at den bedste måde at nå ud til så mange unge som muligt, er gennem undervisningen i grundskolen. Derudover
mener vi, at opgaven med at forberede unge til voksenlivet er så vigtig, at det er et tilbud alle unge bør møde i løbet af
deres skoletid. Vi ved, at Byrådet ikke kan beslutte, hvad undervisningen i grundskolen konkret skal indeholde, og derfor
ikke kan kræve, at et undervisningstilbud om forberedelse til voksenlivet skal være obligatorisk i grundskolen. Derfor
foreslår vi i stedet at der i kommunalt regi tilbydes et undervisningstilbud til alle grundskoler, som kan inspirere både
skoler i Aarhus, men også i andre kommuner, til at tage emnet op. Sideløbende med at vi har drøftet emnet, er der i øvrigt
kommet mere opmærksomhed på det hos DR.
Vi mener, at det er vigtigt, at unge forstår aspekterne af at blive voksen, da det både vil skabe et bedre overblik og mere
tryghed i overgangen til voksenlivet. Derfor fremsætter vi et forslag om et undervisningstilbud til grundskolerne i Aarhus
Kommune, så alle unge kan lære om alt fra MitID til budgetlægning.
Børne- og ungebyrådet foreslår, at:
1) Der laves et kommunalt undervisningstilbud til udskolingen om forberedelse til voksenlivet, som tilbydes til
grundskolerne.
2) Aarhus Kommune skal promovere og opfordre skolerne til at tage imod undervisningstilbuddet.
Motivation af punkt 1:
At blive 18 år er en stor omvæltning for de fleste. I det offentliges øjne er du nu voksen og derfor på egen hånd, hvilket
også betyder, at man nu skal forholde sig til alle voksenlivets aspekter og opgaver. Det kan være, at du skal finde en bolig
for første gang eller at du skal lære at lægge et budget for din økonomi med SU og et studiejob. Børne- og ungebyrådet
oplever, at ikke alle unge ved hvor de skal lede efter information eller hvor de kan spørge om hjælp. Derfor mener vi, at
Aarhus Kommune skal tilbyde skolerne et undervisningstilbud, hvor eleverne kan lære om emner som MitID,
budgetlægning, grundlæggende forståelse af privatøkonomi og investeringer, introduktion til offentlige digitale platforme,
leje af bolig, skat og andre lignende emner.
Børne- og ungebyrådet har længe ønsket fokus på, hvordan unge bliver bedre klædt på til voksenlivet. Det har både været
et hyppigt emne på vores byrådsmøder, ligesom vi tilbage i 2019 stillede forslaget En samlet borgerserviceplatform til
unge, hvori vi ønskede uddannelse for unge i at bruge offentlige digitale platforme, og foreslog at oprette en
borgerserviceportal for unge på Aarhus Kommunes hjemmeside. Dette forslag blev stillet, fordi Børne- og ungebyrådet
oplevede, at unge ikke følte sig rustede til den digitale omstilling, og fordi netop brugen af digitale løsninger i stigende
grad er en nødvendighed som borger i det danske samfund.
Selvom vi nu skriver 2022, oplever vi unge dog et stadigt stigende behov for mere viden om og bedre forberedelse til
voksenlivet. Derfor ønsker vi i Børne- og ungebyrådet et tilbud til 8. og 9. klasser i Aarhus Kommune, som skolerne kan
booke som f.eks. tema til samfundsfagsundervisningen eller som en hel temadag for en årgang. Det er vigtigt, at
underviserne er eksperter på området. Derfor ønsker vi, at det er en gruppe eksterne undervisere, der står for
undervisningen. Det er vigtigt, at det er undervisere der kan undervise børn og unge på en spændende og inddragende
måde. Det kunne for eksempel være bankrådgivere og privatøkonomer, medarbejdere fra borgerservice eller
boligeksperter. Vi forestiller os, at det allerede eksisterende tilbud fra Borgerservice3 kan udbygges med andre emner og
eksperter.
Motivation af punkt 2:
Børne- og ungebyrådet har i udarbejdelsen af dette forslag haft et godt samarbejde med Borgerservice i Aarhus
Kommune. Gennem dialogen med dem, er det vores indtryk, at deres undervisningstilbud ikke er kendt blandt skolerne i
kommunen. Derfor ønsker vi, at Aarhus Kommune forpligter sig på at promovere og synliggøre undervisningstilbuddet til
skolerne.



Forberedelse til og praktisk viden om aspekter af voksenlivet er ikke en del af den normale undervisning, og derfor er det
særligt vigtigt, at der oplyses om tilbuddet. Vi ønsker, at skolerne opfordres til at tage imod undervisningstilbuddet, så de
på denne måde er med til at sikre et bedre fundament for deres elever.
Børne- og ungebyrådet stiller sig naturligvis til rådighed i sparring om og udformning af undervisningstilbuddet.
Børn og Unge og Kultur og Borgerservice
Forslag fra Børne- og ungebyrådet om et kommunalt undervisningstilbud til udskolingen om forberedelse til voksenlivet.

Resume
Børne- og ungebyrådet har fremsendt forslaget ’Unge skal klædes på til voksenlivet’ om udvikling og promovering af et
kommunalt undervisningstilbud til udskolingen om privatøkonomi, digitalisering mv.
Forslaget understøtter både folkeskolens generelle dannelsesopgave og tværgående opgaveløsning. På baggrund af
forslaget vil Børn og Unge i samarbejde med Ud og Lær i Aarhus (ULF) dels samle og synliggøre undervisningsforløb,
som adresserer Børne- og ungebyrådets ønske og dels arbejde med målrettet formidling til skolerne, fx via en ny
hjemmeside for skolevirksomheds-samarbejde.
Børne- og ungebyrådet peger på et undervisningstilbud fra Borgerservice om unge og offentlig digitalisering som særligt
vigtigt. Det er finansieret via udviklingsmidler, som udløber medio 2022. Samtidig er digital inklusion i stigende grad et
opmærksomhedspunkt, og mange unge kontakter Borgerservice om hjælp til NemID/MitID, offentlige digitale services
mv. Partierne kan fremsende budgetforslag om finansiering af videreudvikling og drift til forhandlinger om budget 2023.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet tiltræder forslaget om at samle og synliggøre relevante eksisterende tilbud, jf. afsnit 5.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb:
Udvalg: Børn og Unge
Dato: 13-05-2022
Punktnummer: 1
Beslutningsforslag besvaret med indstilling fra Magistratsafdelingen for Børn og Unge og Magistratsafdelingen for Kultur
og Borgerservice.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2: Undervisningskoncept om unge og offentlig digitalisering

Sagsforløb - Forslag fra Børne- og ungebyrådet om undervisningstilbud til udskolingen om forberedelse til voksenlivet



Punkt 4: Svar på forslag fra V om at flere unge skal vælge en
erhvervsuddannelse

EMN-2022-015624

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 28. april 2022.
Rådmand Christian Budde henholder sig til Venstres oprindelige forslag.
Beslutningsforslag fra V
Venstre i Aarhus Byråd ønsker:
1. At der udarbejdes en model for, hvordan flere aarhusianske folkeskoler skal kunne besøge en lokal virksomhed mindst
en gang årligt som led i deres undervisning.
2. At kommunens erhvervsplaymakers arbejde skal understøttes og rumme skole-virksomhedssamarbejdet
3. At magistraten udarbejder en model for, hvordan Aarhus Kommune sikrer, at flere unge vælger en erhvervsuddannelse
med inspiration fra andre kommuner som Favrskov, der har haft god succes herom.
4. at modellen afprøves i en 2-årig forsøgsordning på enkelte udvalgte skoler i kommunen, og derefter evalueres i forhold
til en udbredelse til hele kommunen.
5. At der i behandlingen af forslaget fra Venstre redegøres for initiativer de seneste fire år og effekt af disse initiativer .
Motivation
I venstre mener vi, at alt for få unge mennesker vælger at søge ind på en erhvervsuddannelse i Aarhus Kommune. Faktisk
er det kun 12 procent, der søger en erhvervsuddannelse efter grundskolen. Dette er langt under det landspolitiske mål om,
at 25 procent af eleverne skal søge ind på en erhvervsuddannelse efter grundskolen. I venstre mener vi, at det er et stort
problem, at for få unge mennesker vælger sig en erhvervsuddannelse, hvilket kommer til at betyde, at vi kommer til at
mangle faglært arbejdskraft lige om lidt. Det gælder i hele Danmark, men også i Aarhus hvor kun hver femte i arbejde har
en erhvervsuddannelse.
I Venstre synes vi, at det er dybt bekymrende, at erhvervsuddannelserne åbenbart fortsat mangler tiltrækningskraft i
forhold til de unge. Det er derfor på tide at erkende, at det år for år bliver stadigt sværere at indfri de politiske mål om, at
25 procent af de unge skal vælge en erhvervsuddannelse efter grundskolen, hvis ikke vi handler nu. Derfor mener Venstre,
at vi er nødt til at have et øget fokus på, at folkeskolen skal være mere end bare bøger, men at vores unge mennesker også
skal præsenteres for den virkelige verden.
De seneste tal fra EVA, Danmarks Evalueringsinstitut, viser, at kun 12 procent af lærere i udskolingen mener, at de har et
godt kendskab til erhvervsuddannelserne, hvilket vi i Venstre mener er bekymrende.
Kombinationen af skolelærer og elever, der har et begrænset kendskab til erhvervsuddannelserne, samt en for lille praksis
faglighed i folkeskolen resulterer i et udfald af, at for få vælger sig en erhvervsuddannelse. Man har ansat en
erhvervsplaymaker ved Aarhus Kommune, som netop skal forsøge at sikre et styrket sammenspil mellem skolerne og
erhvervslivet og som supplement hertil indført en obligatorisk erhvervspraktik i løbet af 8. eller 9. klasse på de
aarhusianske folkeskoler, hvilket er positive tiltag. Det opleves dog som nødvendigt at implementerer yderligere.
Stillet af Mathilde Hjort Bressum
På vegne af Venstre i Århus Kommune
Magistratsafdelingen for Børn og Unge
Svar på Venstres beslutningsforslag om, at flere unge skal vælge en erhvervsuddannelse i Aarhus Kommune.

Resume
Venstre foreslår, at der udarbejdes en model for, hvordan flere folkeskoler årligt kan besøge en lokal virksomhed, at
erhvervsplaymakerfunktionen rummer skole-virksomhedssamarbejdet, at der udarbejdes en model for, at flere unge
vælger erhvervsuddannelse, at den pilotafprøves og evalueres, og at de seneste års initiativer beskrives.
Udviklingen i de unges uddannelsesvalg peger i retning af, at den hidtidige indsats ikke har øget søgetallet. Med
erhvervspakken i budget 2021 har byrådet igangsat en styrket indsats for, at flere unge vælger en erhvervsuddannelse.
Indstillingen redegør for denne indsats, som også er grundlag for erhvervsplaymakerfunktionen, hvor der i tæt samarbejde
mellem skoler og virksomheder arbejdes med erhvervspraktik og udvikling af skole-virksomhedssamarbejde generelt.
Der følges op på intentionerne i Venstres forslag via den byrådsbesluttede indsats. Behov for at justere eller styrke
indsatsen vurderes løbende, bl.a. via en midtvejsevaluering ultimo 2023. Det foreslås, at der ikke aktuelt igangsættes
yderligere initiativer, men det vil være muligt at styrke arbejdet, herunder udvikling af en tidligere indsats, gennem
tilførsel af flere midler.

Beslutningspunkter
Det indstilles:



At 1) byrådet tiltræder, at Aarhus Kommune fortsætter arbejdet med at styrke skole-virksomhedssamarbejdet via den
byrådsbesluttede indsats i erhvervspakken om en styrket og koordineret indsats for, at flere unge vælger en
erhvervsuddannelse i 2021-2025.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb:
Udvalg: Børn og Unge
Dato: 12-05-2022
Punktnummer: 1
Beslutningsforslag besvaret med indstilling fra Magistratsafdelingen for Børn og Unge.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2 - Indsatser i Aarhus Kommune omkring flere unge i erhvervsuddannelse

Sagsforløb - Forslag fra V om at flere unge skal vælge en erhvervsuddannelse



Punkt 5: Køb af arealer i Gellerup

EMN-2022-500233

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 19. april 2022.

Resume
Byrådet har i forbindelse med beslutningen i 2019, om at etablere en ny skole og fritidstilbud i Gellerup afsat 10,262 mio.
kr. (2022 priser) på anlægsreserven til køb af arealer. Med denne indstilling meddeles rådighedsbeløb og anlægsbevilling
på 10,262 mio. kr.
Der handles fire arealer fra Brabrand Boligforening til Aarhus Kommune. Et areal til indskolingen i den nordlige del af
byparken, et areal til udskolingen og fritidscenteret i den sydlige del af byparken, det areal, hvor kunstgræs-banen Arena
Vest i dag er beliggende i midten af byparken, samt et areal til Sports- og kulturcampus.
Der overføres et rådighedsbeløb på 2,238 mio. kr. til Kultur og Borgerservice til medfinansiering af køb af et areal til
Sports- og Kulturcampus. Samtidigt indstilles det, at anlægsbevillingen til Sports- og Kulturcampus hæves med 2,238
mio. kr. så købet kan gennemføres i regi af Kultur og Borgerservice.
En del af de udmøntede midler vil også blive anvendt til at etablere en samlet vejadgang og parkeringsløsning for
funktionerne i området omkring ny skole og fritidscenter i Gellerup. Der er desuden afsat midler til udskiftningen af
kunstgræsset, da det er en forudsætning for at banen kan anvendes af den nye skole samt i relation til Sports- og
Kulturcampus.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Byrådet tiltræder, at Aarhus Kommune for en samlet købesum på 8,114 mio. kr. overtager arealer til skole og
fritidscenter, det areal hvor kunstgræsbanen Arena Vest i dag er beliggende, samt et areal til Sports-og Kul-turcampus fra
Brabrand Boligforening (jf. bilag 2), på de vilkår der er beskrevet i indstillingen.
At 2) Der meddeles anlægsbevilling og rådighedsbeløb på 6,199 mio. kr. til Borgmesterens Afdeling til køb af arealer til
ny skole og fritidscenter, til det areal hvor kunstgræsbanen Arena Vest i dag er beliggende og til udgifter i forbindelse med
jordkøbet og nødvendig udvikling af området.
At 3) Anlægsbevillingen til Sports- og Kulturcampus hæves med 2,238 mio. kr. og rådighedsbeløb på samme størrelse
overføres til Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservice til finansiering af grundkøbet.
At 4) Der meddeles en KB-bevilling med rådighedsbeløb på 1,825 mio. kr. til Magistratsafdelingen for Børn og Unge til
udskiftning af kunstgræsset på kunstgræsbanen.
At 5) De afsatte rådighedsløb finansieres af midler afsat på reserven til køb af skolegrund i Gellerup.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Økonomiske konsekvenser

Bilag 2: Oversigtskort

Byrådsdebat

Notat BA, 02.06.2022

Bilag 1 Mulig placering af ny skole i Gellerup



Punkt 6: Midlertidige boliger til flygtninge fra Ukraine

EMN-2022-500957

Beslutninger:
Tilbagesendes Borgmesterens Afdeling med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 har vedtaget at
tiltræde afdelingens indstilling af 10. maj 2022. 
Kommunen er i gang med at etablere et set up for privat indkvartering.
Indkvartering i udsatte boligområder er sidste mulighed når alt andet er udtømt. Der udarbejdes notat om tilskud til privat
indkvartering.

Resume
Ruslands invasion af Ukraine 24. februar 2022 har medført den største og hurtigst voksende flygtningestrøm i Europa
siden 2. Verdenskrig.
FN’s Flygtningehøjkommissariat vurderer, at indtil videre 5,9 mio. mennesker er drevet på flugt.
Antallet af flygtninge fra Ukraine, der har søgt opholdstilladelse i Danmark, er nu over 26.000. Med udgangspunkt i disse
tal betyder det, at Aarhus skal modtage cirka 1.600 flygtninge fra Ukraine.
Der er i løbet af de seneste to måneder etableret kapacitet til midlertidig indkvartering af 852 flygtninge i Aarhus
Kommune. I løbet af de næste 2-3 uger tages yderligere steder i brug, så den samlede kapacitet kommer op på 1.028
personer.
Der er tale om både tomme ældreboliger, ledige almene kollegieboliger, kommunale lejligheder og forskellige andre typer
boliger.
Der visiteres nu fra Udlændinge- og Integrationsministeriet 200-250 nye flygtninge til boligplacering i Aarhus Kommune
pr. uge. Det er den største tilstrømning af flygtninge til Aarhus Kommune nogensinde.
Der er derfor behov for beslutning om etablering af yderligere midlertidige boliger til flygtninge.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der etableres midlertidige opholdssteder med en samlet kapacitet på op til 1.600 ukrainske flygtninge i Aarhus
Kommune.
At 2) boligerne som udgangspunkt klargøres og ibrugtages i den rækkefølge, der fremgår af bilag 2, dog med et mandat til
Ukraine Task Force til løbende at foretage afsøgning af andre muligheder og justeringer i prioriteringen.
At 3) der fortsat søges indgået en model, hvor privat indkvartering anvendes.
At 4) kommunen som udgangspunkt ikke yder direkte tilskud til private personer til indkvartering, men at en del af
flygtningens selvforsørgelses- og hjemrejseydelse evt. kan medgå til finansiering af kost og logi hos private.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Orientering til KL om ændret fordeling af personer der er fordrevet fra Ukraine

Bilag 2 Regneark midlertidige kommunale opholdssteder PDF endelig 10052022

Bilag 3 Informationsbrev fra Udlændinge- og Integrationsministeriet af 20. april 2022

Bilag 4 Ændringsforslag (sag 10) - Kompensation for udgifter til flygtninge fra Ukraine

Bilag 5 Brev fra finansministeren til KL 6. april 2022 dækning af kommunernes udgifter til ukrainske flygtninge



Punkt 7: Skærpet miljøzoneordning

EMN-2022-500407

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 26. april 2022.
Med hensyn til krav til bilflåden udnyttes lovgivningens muligheder fuldt ud.
Skærpelse af miljøzonekrav til at omfatte dieseldrevne personbiler uden partikelfiltre samt nedlæggelse af transitrute.

Resume
I 2010 blev der indført en miljøzone for dieseldrevne busser og lastbiler i Aarhus Midtby. Med en nylig vedtaget
lovændring af miljøbeskyttelsesloven gives mulighed for at skærpe miljøzonekravene til også at forbyde dieseldrevne
personbiler uden partikelfiltre med henblik på yderligere reduktion af luftforureningen.
Samtidig muliggør flytningen af færgeterminalen fra Pier 3 til Østhavnen, at Nørrebrogade/Randersvej og Bernhard
Jensens Boulevard kan inkluderes i miljøzonen.
Loven kræver en annonceringsperiode (høring) på mindst 4 uger, hvor offentligheden har mulighed for at udtale sig, og en
indfasningsperiode på mindst 9 måneder for skærpede miljøzonekrav og 14 måneder for geografisk udvidelse af zonen
efter endelig vedtagelse.
Der anbefales fælles implementering med landets øvrige miljøzonekommuner med virkning fra 1. oktober 2023. Byrådet
anmodes derfor om at igangsætte en offentlig annoncering (høring) i perioden 1. juli – 31. august 2022.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Forslaget om skærpelse af miljøzonekravene i Aarhus sendes i offentlig høring i perioden 1. juli - 31. august 2022
med henblik på ikrafttrædelse 1. oktober 2023.
At 2) Forslaget om, at Nørrebrogade/Randersvej og Bernhard Jensens Boulevard inkluderes i miljøzonen, sendes i
offentlig høring i perioden 1. juli - 31. august 2022 med henblik på ikrafttrædelse 1. marts 2024

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling



Punkt 8: Politik for Bykvalitet og Arkitektur

EMN-2022-500731

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 6. maj 2022.
Der var ros til indstillingen, og det blev understreget, at implementeringen er et fælles ansvar. Notat om 360 graders
dialogværktøj lægges på dagsorden.
Henrik Arens tog forbehold.
Attraktive og bæredygtige rammer for livet i Aarhus.

Resume
Politik for Bykvalitet og Arkitektur beskriver de bymæssige og arkitektoniske værdier, byrådet ønsker at fremme.
Politikkens ambition er, at den fortsatte byudvikling skal bidrage til at skabe livskvalitet igennem attraktive og
bæredygtige rammer for livet i Aarhus. For dem, der bor her i dag og for kommende generationer. Politikken består af tre
dele:
Del 1: Politikkens afsæt – herunder forudsætninger og udfordringer
Del 2: Politikkens vision – med et overordnet ”bybillede” og politikkens otte pejlemærker
Del 3: Værktøjer – der understøtter arbejdet med politikken
Efter vedtagelse skal politikken ud at leve. Den skal bidrage til at løfte den demokratiske samtale om kvalitet i
byudviklingen – i midtbyen, i de omkringliggende bysamfund og på landet. Med indeværende indstilling følger en række
strakstiltag, som det foreslås byrådet at iværksætte.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Forslag til Politik for Bykvalitet og Arkitektur sendes i otte ugers offentlig høring.
At 2) Aarhus Kommunes 360-graders dialogværktøj opdateres med afsæt i politikkens pejlemærker og tages i anvendelse,
når politikken vedtages endeligt.
At 3) Aarhus Kommunes højhuspolitik revideres med afsæt i Politik for Bykvalitet og Arkitektur. En revideret
højhuspolitik vil følge byrådsindstilling om Planstrategi 2023.
At 4) Aarhus Kommunes arkitekturpræmiering gentænkes på baggrund af politikkens visioner og et ønske om bredere
offentlig involvering.
At 5) Teknik og Miljø igangsætter en række øvrige aktiviteter, som udmønter arkitekturpolitikkens ambitioner.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Politik for Bykvalitet og Arkitektur

Bilag 2: Inddragelsesproces

Bilag 3: Høringssvar fra magistratshøring

Notat MTM 17.05.2022

Ændringsforslag S, KF og RV (påført 25.05.2022)

Notat MTM 09.06.2022 (påført 10.06.2022)



Punkt 9: Endelig behandling af ”Spildevandsplan 2021-2026”

EMN-2022-500716

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 5. maj 2022.
Der udarbejdes notat om de juridiske rammer for ekspropriation.

Resume
Spildevandsplanen omhandler afledning, nedsivning og rensning af spildevand, tilslutning til og dimensionering af
kloakken og klimatilpasning.
Spildevand skal håndteres så vandkvaliteten sikres, og der er både forsynings- og sundhedsmæssig sikkerhed for
borgerne.
Klimatilpasning består i adskillelse af regn- og spildevand, afledning af regnvand på terræn, lokal afledning ved
nedsivning (LAR) og tilpasning til kraftigere regn.
Forslag til ”Spildevandsplan 2021-2026” blev godkendt af Byrådet 29. september 2021 og sendt i offentlig høring.
Høringsbidragene (bilag 2) er behandlet og fremlægges med den endelig udgave af spildevandsplanen (bilag 1).
På baggrund af høringen foreslås ændringer:
Forslag om at ændre fem vandløbsstræk til spildevandsteknisk anlæg udtages fra planen (bilag 3)
Tilføjelse af afsnit om privat finansiering ved kloakeringsprojekter (herunder adskillelse af regn- og spildevand)
Udvidelse af kloakopland P016a, jf. Udviklingsplan for Amtssygehuset
Haveforeningen Bjødstrup Mose og Karatmagertoften 2 (i kloakopland D037) ændrer status fra fæl-leskloakeret til
spildevandskloakeret

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) forslag til ”Spildevandsplan 2021-2026” godkendes med de anførte ændringer i bilag 2 på baggrund af den
offentlige høring
At 2) det godkendes, at rådighedsindskrænkninger eller erhvervelser af de nødvendige arealer for at gennemføre
projekterne i spildevandsplanen kan gennemføres ved ekspropriation, såfremt Aarhus Vand A/S ikke gennem frivillige
aftaler kan opnå enighed med lodsejere herom.
Teknik og Miljø bemyndiges til at igangsætte en ekspropriationsproces, og en endelig beslutning skal træffes af Byrådet.

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forslag til Spildevandsplan 2021-2026

Bilag 2: Høringsbidrag og Teknik og Miljøs anbefalinger

Bilag 3: Redegørelse for rettelser efter offentlig høring

Bilag 4: Miljøvurdering og GIDAS udskrifter



Punkt 10: Ny pulje til idræts- og fritidsfaciliteter

EMN-2022-500238

Beslutninger:
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 16. maj 2022 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices indstilling af 2. maj 2022.
Der udarbejdes notat om de samlede årlige ressourcer til investeringer på området.
Der udarbejdes notat om bæredygtige finansierings- og samarbejdsmodeller på tværs af Kultur /Fritid og Børn og Unge.

Resume
Der findes i dag to permanente puljer, hvor foreninger kan søge anlægstilskud til foreningsejede idræts- og fri-
tidsfaciliteter:
”Anlægspuljen til forenings- og fritidsfaciliteter”
”Puljen til idrætsfaciliteter”
I forbindelse med den 10-årige investeringsplan i Budget 2021 blev der afsat flere midler til idræts- samt forenings- og
fritidsfaciliteter. Forligskredsen blev i august 2021 enige om en udmøntningsstrategi for de 10-årige anlægsmidler (bilag
1), der bl.a. beskriver, at en andel af midlerne skal anvendes på ”Pulje(r) til selvejende idræts- og fritidsfaciliteter”.
Forligskredsen var enige om, at de fremtidige puljekriterier skal forelægges byrådet.
De fremtidige puljekriterier behandles med denne indstilling. Der foreslås samtidig en forenkling af puljerne, hvor det
anbefales, at der fremadrettet kun er én pulje.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der fremadrettet er én pulje til foreningsejede faciliteter til idræts-, fritids- samt outdooraktiviteter.
At 2) ansøgnings- og tildelingskriterier for puljen godkendes (bilag 2 og 3).

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten.
Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Notat til Forligskredsen vedr. forslag til udmøntningsstrategi

Bilag 2: Ansøgningskriterier

Bilag 3: Tildelingskriterier

Bilag 4: Proces for udmøntning af puljemidler

Notat, 20.05.2022, MKB (påført 23.05.2022)



Punkt 11: Klimaborgerting

EMN-2022-500545

Beslutninger:
Udsat med henblik på at sikre en stærk forankring. Drøftes i Styregruppen for klimahandlingsplan (Peter Pedersen,
Charlotte Storm Gregersen og Henrik Seiding).
Borgernær omstilling gennem klimaborgersamling
Klimaborgersamlingen bidrager til borgernær værdiskabelse i den grønne omstilling og udvikling af kommunens
demokratiske værktøjskasse.

Resume
Byrådet vedtog i Klimahandlingsplanen 2021-2024, at der skulle arbejdes med temabaserede borgersamlinger for at sikre
demokratisk inddragelse og ejerskab til den grønne omstilling. Delprogrammet Aarhus Omstiller har sammen med
Teknologirådet fået eksterne midler hertil.
Klimaborgersamlingen vil bestå af 36 borgere, der udvælges repræsentativt til at diskutere en politisk problemstilling for
at komme med anbefalinger til de folkevalgte politikere. Som rettesnor for en god og tillidsfuld proces følger Aarhus
Omstiller OECD’s 11 principper for den gode borgersamling. Dette omfatter bl.a. et klart mandat og politisk forankring.
Med gennemførelsen af klimaborgersamlingen vil der være et erfaringsgrundlag og metode-beskrivelser til at drøfte
fremtidig brug af borgersamlinger og evt. oprettelse af et længerevarende klimaborgerting.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Der nedsættes en klimaborgersamling jævnfør Klimahandlingsplanens indsatser under Aarhus Omstiller
At 2) Borgersamlingens anbefalinger modtages og behandles i byrådet i form af en byrådsindstilling i foråret 2023
At 3) Klimaborgersamlingen kan vælge mellem to temaer: A. Borgernes engagement og involvering i den grønne
omstilling, eller B. Hvordan understøttes borgernes ændrede adfærd når det handler om mobilitet og transport (se afsnit 5)

Borgmesterens afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling



Punkt 12: Til orientering: Magistratens tur til Bergen

EMN-2022-500207

Beslutninger:
Opbakning til temaerne:
Kollektiv transsport og Mobilitet
Rekruttering
Sundhed

Bilag

Notat



Punkt 13: Eventuelt

Beslutninger:
Intet.
FORMTEXT Skriv blank felt


	Mødeinformation
	Indholdsfortegnelse
	Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 9. maj 2022
	Punkt 2: Principbaseret handleplan for dansk som andetsprog
	Punkt 3: Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om undervisningstilbud til udskolingen om forberedelse til voksenlivet
	Punkt 4: Svar på forslag fra V om at flere unge skal vælge en erhvervsuddannelse
	Punkt 5: Køb af arealer i Gellerup
	Punkt 6: Midlertidige boliger til flygtninge fra Ukraine
	Punkt 7: Skærpet miljøzoneordning
	Punkt 8: Politik for Bykvalitet og Arkitektur
	Punkt 9: Endelig behandling af ”Spildevandsplan 2021-2026”
	Punkt 10: Ny pulje til idræts- og fritidsfaciliteter
	Punkt 11: Klimaborgerting
	Punkt 12: Til orientering: Magistratens tur til Bergen
	Punkt 13: Eventuelt

